

通風出問題 共用食物夾 經空氣短傳

「牛氣」疑三途徑播疫 44人送檢



銅鑼灣希慎廣場食肆「牛氣」出現播疫，同場相隔一行距離的兩枱食客染疫，惟昨日確診的20歲港大男學生的感染途徑，仍是未解之謎，專家推測有三種可能，包括通風問題、經共用物品及短距離空氣傳播。衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，餐廳內取得的41個環境樣本均為陰性，港大男學生感染源頭仍需待全基因測試確定，由於處所有可能出現傳播，故同時段在場的19枱、共44名食客須檢疫。

大公報記者 解雪薇



◀「牛氣」播疫途徑未明，專家推測其中一個可能是通風問題。圖為身穿防護衣人員日前在「牛氣」檢查通風情況。

▲「牛氣」有食客染疫，專家推測病毒可能透過食肆的共用物品如食物夾傳播。

昨日確診的20歲港大男學生（第13012宗）是於本月4日光顧希慎廣場的「牛氣」，坐13號枱，同時段在場用膳的還有曾參與百人宴的王詩雅（第12838宗）及其香港菁英會秘書處32歲女同事（第12882宗），她們坐31號枱，與港大男生相隔一行距離。張竹君表示，現時已知當晚7時40分至9時34分，有19枱、共44名客人在場，有三枱人用現金，包括港大男學生，另外14枱的客人使用信用卡，當局正追蹤相關人士。

呼吸說話會產生霧化

至於傳播途徑，港大微生物學系講座教授袁國勇昨日在一個電台節目表示，推測病毒可能透過食肆的共用物品例如食物夾傳播。食肆換氣量規定工作小組主席源栢傑向《大公報》表示，燒烤及火鍋店的換氣量一般較普通食肆高，但如果抽氣不均，會引致鮮風不足，令帶病毒的空氣「打滾」積聚在室內，不能有效流動排出，加上霧化效應，令病毒傳播的風險增加。

呼吸系統專科醫生梁子超則認為，打邊爐不會增加傳播病毒風險，但呼吸、說話和唱歌會產生霧化程

序，打邊爐通常涉及較長時間，如坐的位置較近，有機會造成近距離空氣傳播。

張竹君表示，機電工程署、食物環境衛生署人員前日已到「牛氣」視察，在現場採集41個環境樣本，暫時結果全部為陰性。男患者感染源頭仍需待全基因測試結果方可確定。至於有關餐廳內的通風情況，機電工程署仍然調查中。

空姐群組一外傭初確

另外，空姐群組持續擴大，其中的中信証券群組分支，一名71歲女患者（第12913宗）的外傭昨日初步確診，外傭已打兩針，平時大多留家，較少外出。該名71歲女患者曾到北角國都廣場探訪兩名中信証券職員，初確外傭是她的第三位中招家人。

空姐群組內一名曾到銅鑼灣社區中心跳舞的73歲女患者（12860宗），其一名同居住北角城市花園3座的家人昨日初步確診，該初確患者在佐敦廟街八福匯的CityLab做行政工作，最後返工日期為4日，翌日已被送往檢疫。

七處高危地點 曾到訪市民須檢測

- 北角堡壘街19號A地下翠河餐廳（1月5日晚上7時至8時）
- 北角炮台山英皇道177-191A利都樓地下B及C舖譚仔雲南米線（1月6日傍晚6時30分至晚上7時30分）
- 北角七姊妹道106-110號地下1號舖翠河餐廳（1月10日中午12時30分至下午4時30分）
- 銅鑼灣告士打道311號皇室堡4樓402號舖CoCo壹番屋（1月7日下午3時至5時）
- 上環德輔道中199號無限極廣場2樓201號舖壽司郎（1月9日上午10時至11時30分）
- 油塘高超道38號大本型商場3樓308-312舖大食代（1月6日中午12時30分至下午1時30分，1月7日上午9時至10時）
- 將軍澳翠琳路11號翠林新城匯翠坊街市2樓W62號舖師兄茶冰室（1月8日上午11時30分至中午12時30分）

（ ）曾在相關時間到過有關地點的人須盡快接受病毒檢測

資料來源：食物及衛生局

通過政府測試 「望月樓」重開

早前一名確診Omicron變種病毒的國泰空少，曾到九龍塘又一城「望月樓」與家人聚餐，之後其家人及數名非同枱的食客受感染，望月樓要暫停營業，22名員工送往隔離檢疫21日。經過15日停業期後，於昨日重開。望月樓在社交網站上提到，停業期間進行了四次徹底消毒及潔淨，六次全員檢測，對冷氣出入風口進行大型消毒，兩次聘請專家計算全場鮮風輸出量，且通過機電工程署煙霧及空氣對流測試，並獲得食環署最終確認的審批檢測，才可重開。



政府傾向新春假後為學童打針

【大公報訊】新冠疫苗顧問專家委員會日前建議，容許為5至11歲兒童接種三分之一成人劑量的復必泰疫苗。據了解，政府傾向在農曆新年後，派外展隊到校為學童接種新冠疫苗，其中復必泰疫苗將採用較小規模的接種先導計劃。

派外展隊到學校

新冠疫苗顧問專家委員會召集人劉澤星昨日在電台節目中表示，專家認為5至11歲兒童接種復必泰疫苗基本安全有效，且外國有研究顯示，兒童接種三分之一成人劑量的疫苗，就可產生與成人相若的抗體水平。他強調，「標示外使用」過往亦常用於兒童藥物，非新的做法，最重要是控制及稀釋疫苗劑量方面有標準做法。

劉澤星指出，若食物及衛生局局長批准5至11歲兒童接種復必泰，就要交由衛生防護中心轄下聯

合科學委員會，決定接種流程，包括哪間接種中心可以提供服務，以及為專責人士提供訓練等，相信最快農曆新年後才可落實安排。

政府顧問專家、中大呼吸系統科講座教授許樹昌接受另一電台訪問時表示，海外已有大量小童接種本港已有的兩種疫苗，並已證明產生的抗體有效，兒童接種三分之一成人劑量的復必泰疫苗，即「標示外使用」，相關做法在兒科已經沿用多年，在技術上沒有問題。

許樹昌又稱，兒童接種復必泰疫苗後，可能出現短暫的針口痛和輕微發燒，與成人分別不大，如果兩劑相隔8至12星期，兒童出現心肌炎的機會將大減，亦可以考慮在大腿位置注射。他又說，如何選擇兩款疫苗是家長的決定，復必泰產生的抗體水平較高，但局部副作用較多，科興副作用較少但抗體能力相對較低。

屯門檢測點續排長龍 增設流動採樣站疏導

【大公報訊】記者邵穎報道：屯門懷疑出現隱形傳播鏈，全區多處納入強制檢測公告，檢測中心連日大排人龍。政府昨日下午起在兆麟運動場增設流動採樣站，區內檢測點增至11個。政府提醒，除屯門區內的檢測點外，市民亦可使用其他區的社區檢測中心或流動採樣站接受免費檢測服務。

屯門部分檢測點昨日繼續大排長龍。有居民指，因早前輪候檢測需時六小時，所以昨早在凌晨五時多便排隊，並認為應該每個屋邨都設立檢測站。

政府在昨日上午9時45分、下午1時55分，分別發出公告，告知市民當時人流較少的採樣站，輪候時間可能會較短，並提醒以上採樣站均開放至晚八時，但指實際輪候時間或會隨情況有所變動。

新地為兆康地盤員工提供檢測

為疏導檢測人潮，政府昨日下午二時半起在屯門兆麟社區會堂旁的運動場，增設流動採樣站。該採樣站今日至星期日會提供「朝八晚

八」的檢測服務。

鑒於屯門區出現新冠病毒傳播，新鴻基地產昨日宣布，將為區內位於兆康的地盤約2400名員工、承辦商和分判商工友，提供免費新冠病毒檢測，免卻工友前往社區檢測中心排隊輪候的不便，同時減輕區內檢測中心的負擔，有關檢測最快可於星期一（17日）進行。



▲屯門多個屋苑有住戶染疫，清潔人員昨晚在被圍封的龍成花園清潔消毒。大公報記者凱楊攝

物流業：收緊空運高價食材受影響

【大公報訊】因應國泰機組爆發事件，政府早前收緊空運措施。貨運物流業協會表示，政府進一步收緊空運措施後，高價食材如新鮮食品、水果、海鮮、肉類，以及電商產品將最受影響，預料物流

成本會增加三至四成，而升幅會轉移給消費者。

貨運物流業協會主席劉浩然指，今季涉及歐、美、澳、紐的運載力大幅度減少，預計長途輪位短缺嚴重，而由於水果、海鮮等高價食材儲存期限較短，需要空運，因此最受影響。他認為，因航權限制和機組人員檢疫措施，現時情況並不樂觀。至於其他低價食材主要來自內地，可使用貨車等運輸，料供應會較穩定。

香港物流協會會長袁美儀預料，其他需要空運的食物、醫療物品、電子零件亦會受影響。她指，空運方面，以美國及歐洲的長途機最受影響，雖然海運能繼續運作，但涉及很多因素，供應鏈較不穩定。至於最穩定為內地陸路的貨運，袁美儀希望，業界能於農曆新年後慢慢恢復七至八成運作，否則不少商戶將損失數個月生意。



►貨運物流業界表示，收緊空運措施後，預料物流成本會增加，當中以高價食材等最受影響。



▲政府昨日起至星期日在兆麟運動場增設流動採樣站，以疏導區內其他檢測中心的人流。